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Tisza Kálmán.
Az o neve is egy korszakot jelent És pe­

dig nem ol van korszakot, ami nőről ellenfelei 
es ellenségei szoktak beszélni életében, s 
bizonyara beszélnek ezután is még.

Az ő neve a forradalom utáni Magyar- 
ország politikai és anyagi megerósi'ését, té|. 
ujulását jelenti.

Mert mig Deák Peren ez a kiegyezés­
sel csak irányt és keretet szabott nemzete 
fejlődésének: Fisz a Kálmán volt az, ki 
a megállapított, akarata ellenére megállapí­
tott, sót az általa hevesen ellenzett keretet 
tartalommal kitöltötte.

Ellenfelei éppen ezért szokták volt a leg­
többször gúnyolni és vádolni. Hogy miért 
tudott vállalkozni olyan keret kitöltésére, 
amely ellen azelőtt fiatalos hévvel síkra szállt I 
Innen az elvszeges vádja, a bihari pontok 
szegre akasztásának gyakori emlegetése ke­
serű szemrehányás alakjában.

Pedig sohasem volt ő nagyobb, mint mi­
kor saját magát legyőzve, dicsőséget nem 
keresve, sérlegető támadásokat nyugalom- 
mal eltűrve: államférfiul tehetségeit önzet­
lenül hazája javára, az uj Magyarország ki­
építésére szentelte.

Magán a kereten változtatni, a megadott 
politikai körülmények között, már nem állott, 
módjában. A jó alkalom drága pillanata el­
repült már.

Előtte két ut állott: a meddő negatio sze­
repét folytatni ezután is. az elérhető vívmá­
nyok sikerét is koezkáztatva; vagy feladni 
elfoglalt positioját s odaállani kiváló tehet­
ségével és nagy táborával a munkások közé, 
hogy ami megmenthető, mentsék meg, hogy 
ami kivívható, vívják ki egyesült erővel, ne­
hogy a kiegyezés pusztán a papíron maradjon 
és így Ausztriának könnyű alkalma nyílhas­
sák visszavonni a 67-ki egyezmény pontjait

Reá várt ama nagy feladat, hogy bebizo­
nyítsa a legfelső körök előtt is, hogy az al­
kotmányában ugv ahogy restaurált Magyar- 
ország újjá ébredése elsőrangú érdeke a ket­
tős monarchiának, s hogy nemzetünkben van 
elég szellemi és anyagi erő az alkotmányos 
élet terheinek elviselésére.

Bizonyára igy gondolkozott. 8 akadályt, 
hiúságot nem ismerve, a kapott sebeket föl­
emelt fővel hordozva föltartó/.hataliánul hala­
dott a kitűzött utón. Mert mig egyfelől a 
nemzet nyelvének és szellemi fensőbbségének 
érdekében a varmegyék, a képviselői kerü­
letek ki kerekítését oldotta meg, a postát s a 
vasutakat államosította, tanügyünket refor­
málta, — addig másfelől a zilált, a tönk szélén 
álló pénzügy alapos rendezését, vállalta ma­
gára. S amit eltökélt magában, azt az ő szí­
vós mélyével ki is vitte.

De hogy mindezt elvégezhesse, arra szük­
séges volt hosszasabb kormányon-maradása. 
Nincs is miniszterelnöki pálya, mely megkö­
zelítőleg bár olyan hosszú volna, mint az övé.

De másfelől e végett nagy és hű párttal 
kellett rendelkeznie, mely, ha kellett, éppen 
tigy a háta mögé állott parlamenti ellenfe­
leivel szemben, mint fölfelé. Becsesei szem­
ben, mikor a helyzet úgy kívánta (Jatiszky- 
ügy, szarvasmarha-kivitei).

Politikai sikereinek titka a kiváló államtér- 
fiúi jelességeken kívül egyéniségének szilárd­
sága, szívóssága, hivságoklól ment józansága 
és szivének kifogy fiatat lan szeretete, melyiyel 
nemcsak családja tagjait övezte körül, hanem 
pártfeleit is — akárhányszor érdemet len ül — 
magához kapcsolta Éppen ezek az érdemek­
ben szűkölködő barátok éltek néha vissza 
helyzetűkkel s hozták a nagy államférfin 
nevét kapcsolatba a corruptioval. — — —

Az idő telik. 0 már a múlté. Nemsokára 
az objectiv történelem itelőszéke elé kerül. 
Az elfogult ellenfelek is lassanként utána 
vándorolnak.

8 ekkor érkezik el a Tisza Kálmán 
államférfiul nagyságának és elévülhetetlen ér­
demeinek kellő méltatása.

Ekkor fog még az ő neve a legfénye­
sebben és legtisztábban ragyogni a nagyjaink 
nagyjai között. Faruos Uezgíi.

Tisza Kálmán életrajza.

Tisza Kálmán 1830. deczember 1 G-án Geszten, 
Bihavniegyébeii született. Atyja, Lajos, egyik nagy­
hírű vezértagja volt a 30-as és 40-es évek kon­
zervatív pánjának.

Midőn a szabadságharc/, kiütött, gyenge test­
alkatánál fogva a hadseregben nem szolgálhatván, 
a közoktatásügyi minisztériumban kért magának 
alárendelt állást, s ott működött volt nevelője az 
osztálytanácsossá kinevezett Szunyj alatt. Mint ön­
kéntes nemzetőr volt azonban néhány hétig a 
táborban, azon csapatba beosztva, mely Pahnen- 
(lorfról Simonies ellen rendehetett Lipőtvárba, 
onnan egész Holicsig, midőn Simonies visszavonult; 
onnan a. csapattal együtt visszatérve, később, mint 
alárendelt hivatalnok, a kultuszminisztériumban 
működött, azután elment Debreczenbe, ahol fogal­
mazóvá neveztetett ki.

A világosi katasztrófa után fivéreivel együtt 
Külföldre távozott. Hazatérve, tanulmányainak élt. 
s egyháza ügyeivel foglalkozott 1851). október 
8-án volt a tiszántúli református egyházkerület 
közgyűlése, melyen Tisza, mint a nagyszalontai 
egyházmegye segédgondnoka, a legerélyesebben 
ajánlotta a pátens visszau ásítását. Még hatható­
sabban szólalt, fel e tárgyban 18(10. januárban, 
minőn a második leirat a pátens tárgyában egyez­
kedésre hívta fel a protestánsokat Egy év múlva 
megjelent az októberi diploma. Tisza ennél is 
feltétlenül a vissza utasítás mellett, nyilatkozott.

Az 1861-iki emlékezetes országgyűlésen mint 
Debreczen első kerületének képviselője vett részt. 
Az országgyűlésen a „határozati párt“ kitűnősége 
s Teleki halála után egyik vezére lett. Ugyanez 
országgyűlésen a ház első alelnöke volt. Részt 
vett az országbírói értekezlet munkálata fölött 
folyt, vitában ; tagja volt a bizottságnak is, melyet 
e tárgyban a ház kiküldött, és itt a mérsékeltek 
véleményéhez csatlakozott. 1860-ban nőül vette 
Degenfeld Ilona grófnőt. A „Ilon“ alapítói és tá­
mogatói közé tartozott T:sza Kálmán is. Ez idő­
ben kezdődik puhliczista nagyfontosságu munkás­

sága. Czikkeinek legnagyobb vésze „Alföldi leve­
lek“ alakjában jelent meg.

Az 1865-iki országgyűlésen újra mint a debre- 
czení első kerület képviselője jelent meg ez ország­
gyűlésen s Ghye/y Kálmánnal újra vezére lón a 
többnyire a 61 -iki „határozati párt“ tagjaiból 
alakult pártnak, amelyből akkor a szélsőbal már 
régen kivált és amely később „balközép“ név 
alatt a többségben levő Deák-párttal szemben 
szervezkedett.

1870. nyarán az ő kezdeményezésére nyilatko­
zott a magyar országgyűlés a nemet-frauezia hábo­
rúval szemben a semlegesség mellett. Már 1872-ben 
erősen kezdett mutatkozni annak szükséges­
ségé. hogy oly pártalakulás létesüljön, mely meg­
szüntesse a mutatkozó visszásságokat. Ghyczy tette 
az első lépést a fúzió felé s 1874. elején belépett 
a kormányba.

Az 1875-iki budget tárgyalása alatt elkerülhe­
tetlennek tűnt ki az uj patt alakulás szükséges­
sége. Tisza Kálmán február 3-iki beszédének ha­
tása alatt a kormány beadta lemondását és ugyané 
hónap végnapjaiban megalakult a Wenkheim- 
kabinet, melyben Tisza a belügyminiszteri tárczát 
vállalta el.

A Deák-párt és a balközép kimondták egyesü­
lésüket és márczius 3-án a képviselőiül/, zajos 
üdvriadallal fogadta az uj kormányt, mely a két 
párt tagjaiból alakult. A belügyminiszteri tárczát 
Tisza 188;-ig viselte, amely évben a pénzügy­
minisztérium vezetését vette át, a belügyit ideig­
lenesen Orczy Béla báróra bízva. 1875. október 
17-től kezdve a kormány élén állt.

1890. márczius első napjaiban beadta lemondá­
sát a honossági törvény revíziója tárgyában tett 
nyilatkozata, következtében, amelyet még saját 
párt belijei közül is számosán Ígéret gyanánt fog­
tak töl, ő pedig ennek beváltását főleg Kossuth 
Lajos közbejött kijelentései folytán lehetetlennek 
tartotta: ezentúl is megmaradt azonban a szabad­
elvű -párt egyik rendületlen hívének. 1892-ben 
negyedízben Nagyvárad városa által képviselővé 
választatván, ezen országgyűlésben mint a felirali 
bizottság elnöke szerepelt.

Még a hatvanas évek vége felé meg választatott 
a dunántúli ref. egyházkerület főgondnokává: 
1880-ban ó felségétől a Szent-Istváu-vend nagy- 
keresztjét nyerte; bírta azonfelül a német fekete 
és vörös sas rendjelek, az olasz Lazarus-rend, a 
román csillagrend és a szerb Takova-reud nagy- 
keresztjét.

Az utolsó választások alkalmával Nagyváradon a 
függetlenségi párt jelöltjével szemben kisebbség­
ben maradván, 1902. január 15-én Abrudbányán, 
Ebergényi Sándornak a város képviselőjének, 
államszolgálatba való lépése után, egyhangúlag
képviselővé választatott.

Tisza Kálmán halála és temetése.
A nagy ember, harminc/, éves nemzeti histó­

riánknak Deák Ferenc/, és Andrassy Gyula mellett 
a legnagyobb alakja, folyó hó 23-án reggeli 7 óra 
5 perczkor halt meg.

A halálról az első tudósítás ö Felségéhez ment, 
aki a nagy ember betegsége iránt annak minden 
fázisában érdeklődött. A tudósítást nyomon követte 
a király meghatottságát szépen tolmácsoló részvét- 
távirat, melyet a gyászoló családhoz intézett.

A halál-hír aztán gyorsan terjedt el a főváros­
ban és kis váltatva megjelentek a lapok külön 
kiadásai is. A közönség tömegesen lepte e! a 
Sámlor-ulczai Tisza-palota környékét és csakhamar 
egymást érték a résztvétlátogatókat hozó fogatok. 
Gyászlobogók lengtek a képviselőházon, főrendi
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házon, Nemzeti Kaszinón, Akadémián, a szabadéivti-küt 
épületén.

Impozánsul nyilvánult a fájdalom és gyász ország­
szerte az ev. ref. egyházban, melynek a boldogult nem­
csak holtáig a leghűbb fia, hanem ifjúságától kezdve 
legnagyobb támasza, vezérlő szellemé volt. Bánat es meg­
hatottság ült az arezokou mindenfelé; az árvaság szo­
morú éjszakájának borongó hangulata, az elhagyatottság 
gyászos érzése látszott a szemekben. Templomokra és 
iskolákra gyász-lobogókat tűztek; az elhunyt nagy érde­
meit jegyzőkönyvekben méltatták: a gyászoló-családhoz 
részvétiratokat intéztek; küldöttségek mentek, koszorú­
kat vittek és küldtek a temetési szertartáshoz.

A temetés f. hó 25-én délután ment végbe. Ott volt. 
a kormány, a képviselőház tagjai; külföldi diplomaták 
nagy számban; az erdélyi egyházkerület, Bethleu-kollé- 
gjum, nagyenyedi ev. rét. egyházmegye és egyházköz­
ség, a dunántúli egyházkerület és Biharmegye küldött­
sége, az alsófehérmegyei óvsz. képviselők testületileg, 
a fővárosi hivatalos világ teljes számban és a nagy­
közönség beláthatatlan mennyiségben. A gyászbeszédet 
Antal Gábor dunántúli ev. ref. püspök tartotta, 
megindító hangon tolmácsolva a református egyház s 
az egész magyar haza veszteségét. Este a nagy halottat 
Gesztre szállították, hol tegnap helyezték örök nyuga­
lomra.

A nagy ember már a történelemé; ami benne 
halandó rész volt, az az enyészetnek adatott. De mert 
a nemzet legnagyobb érdekeit szolgálta, s mert egy 
egész korszak az, melyét róla tog elnevezni a história : 
emléke örökké élni tog s annál fényesebbé válik, minél 
inkább távolodik töte a politikai pártszenvedélyek zűr­
zavara.

SZEMLE.
A kormány és a költségvetés. A kormányt 

komolyan foglalkoztatja a költségvetésnek hosszadal­
massága, amit indokol még az a körülmény, hogy az 
iudemuitási idő alatt elintézendő a pénzügy miniszter 
által benyújtott konverzió-javaslat is. Miután még öt 
tárcza költségvetése van hátra, nyilvánvaló, hogy a 
húsvéti szünet által is megrövidített indemnitási idő 
alatt a Ház a költségvetéssel is, az appropriáczióval is 
nem fog elkészülni s annál kevésbé lesz a főrendiház 
abban a helyzetben, hogy a maga részéről is letárgyalja 
a költségvetési törvényjavaslatot. így tehát a költség- 
vetési törvényt április végére a kormány aligha kap­
hatja meg. Ennek folytán fölmerült a szüksége annak, 
hogy a kormány újabb felhatalmazási javaslattal lépjen 
a Ház elé, ami a M. N. értesülése szerint meg is fog 
történni. Az uj indemuitást a kormány egy hónapra 
fogja kérni.

Zichy Jenő gróf nagyszabású beszédet mondott 
f. hó 22-én a kereskedelmi tárcza költségvetésének 
tárgyalása alkalmával. A gróf harmincz évre terjedő 
közgazdasági munkásságának bőséges tapasztalataiból 
érdekes tanulságokat és sok megszivlelésre méltó dol­
got mondott el. Sajnálattal látja, hogy a két legfonto­
sabb közgazdasági tényezőt: a mezőgazdaságot és ipart, 
egyesek szembe akarják állítani; holott azok egymásra 
vannak utalva s egymást természetszerűen kiegészítik. 
Annyira, hogy azt tekinti ideális állapotnak a közgaz­
daság terén, hogy nyers terményeinket mi magunk 
dolgozzuk fel. S ha a társadalomnak töke vagy vállal­
kozó kedv hiánya miatt nincs ereje ezt a természetes 
kapcsolatot kihasználni és erősíteni: akkor kényszerí­
teni kell a törvényhozásnak az önálló vámterület felállí­
tása által. Bírálja a gyáralapitás eddigi módszerét, s 
megfelelőbbet ajánl a miniszter figyelmébe.

A „Lakatosárugyár r.-t “ közgyűlése.
Folyó hó 25-én volt a nevezett társulat évi rendes 

közgyűlése Gáspár János elnöklete alatt. A részvénye­
sek szép számmal jelentek meg. Az előterjesztett igaz­
gatósági jelentés a következőképpen hangzik:

„T. Közgyűlés!
Részvénytársaságunk VII. üzleti-évéről szóló jelen­

tésünket van szerencsénk a következőkben, megtenni:
A mérleget melyet az alapszabályoknak megfelelő­

ig kinyomattuuk és minden egyes részvényesnek meg­
küldöttülik, tisztelettel kérjük felolvasottnak tekinteni.

Kinos érzéssel tapasztalta bizonyára minden egyes 
részvényes azt a nagy anyagi veszteséget, amely rész­
vény-társaságunkat az 1901. üzletévben érte és amely 
alkalmas arra, hogy gyárunk fennállliatósága iránt, 
alapos kételyeket támasszon bennünk.

Valóban nehéz ezen nagy veszteséget kellően ért­
hetővé tennünk, mert azon okok egy része, amelyek 
azt előidézték, annyira belső szervezetünkbe vágók, 
hogy azokat megérteni csak azok volnának képesek! 
kik a gyár üzemével éveken át behatóan foglalkoztak.

Közérdek.

így csak nagy vonásokban akarunk reá mutatni azon 
körülményekre, amelyek a/, idei mérlegünkre oly karos i 
behatással voltak. Ezek pedig a következők :

1. Alapszabályunk 33 §. b) pontja értelmében az 
anyagkészlet árkelet szerint veendő fel. Tekintettel 
arra. ltogv a nyers anyag ára az utolsó időben teteme­
sen alább szállott, nem vehettük sem a nyers anya­
got. sem a készárut azon értékben fel, mint amelyben 
azt beszereztük, hamm csak tetemesen olcsóbban. 
Mert ha kerti-költség értékében vettük volna azt 
fel, úgy az oly ár volna, melyben értékesíteni ez. idő 
szerint nem lehetne.

Az ebből következő veszteség a nyers és kész anyag 
árunak mintegy 6— tiWVo teszi ki. mely számszerűleg 
kifejezve, mintegy 6000 korona veszteséget jelent.

2. A múlt évi 2450 kor. 97 fillér veszteség, mely 
a jelen mérleg veszteségében benn foglaltatik.

3. A leltározás alkalmával ócska vasnak felvett 
mindazon — eddig nagyobb értékben leltárba tett — 
anyagok, melyek idővel használhatatlanná váltak.

4. Azon valószínű anyagpazariás, melyre alábbi 
számok engednek követkéztől ni:

Ugyanis, elhasznált unk 1900. évben 104,000 korona 
értékű nyers anyagot. 1901-ben pedig 98,000 kor. ér­
tékűt, tehát, csak 6000 koronával kevesebbet, mint 
1900-bau, és daczára, hogy forgalmunk 14,000 koroná­
val kevesebbedéit, áru-készletünk mégis 23,000 koro­
nával csökkent. Más magyarázata ennek nem lehet, 
mint az, hogy időnként lelketlenül és pazarul bántak 
anyagkészletünkkel. Üzemvezetőnk, igazgatónk hóna­
pokon át igénybe voltak véve a kolozsvári vasgyárral 
való egyesülés létrehozásában, s ilyenkor a gyári sze­
mélyzet igen kevés felügyelet alatt dolgozott, Veszte­
ségünknek legnagyobb részét e körülménynek kell be­
tudnunk és annak, hogy éppen az üzleti felügyelet 
hiánya miatt a munkaerő nem használtatott ki eléggé, 
inig a reá fordított költségek szaporodtak, és aligha nem 
ezek okozták veszteségünknek legalább fele részét.

5. Üzleti költségek czimén mintegy 4000 koronával 
költöttünk többet, mint az azelőtti évben. Mire? A 
kolozsvári vasgyárral való egyesülésért áldoztunk 
mintegy 1500 koronát. Kifizettük üzleti költségek 
terhére illeték czimén a részvényekre kirótt 732 ko­
ronát; terhére esik e számlának továbbá a már a múlt 
évben elhasznált anyagokról szóló több oly utólag be­
nyújtott. számla, amely csak az idén jutott tudomá­
sunkra és fizettetett ki, holott azok az elmúlt üzleti 
évet terhelték volna.

Ha e tényezőket mind figyelembe vesszük és mér­
legeljük, bizony érthetővé válliatik előttünk a nagy 
veszteség.

Most arra a kérdésre térünk át, vájjon az igazgató­
ságot nem terheli-e a mulasztás vádja ezért a kedve­
zőtlen eredményért ?

Az igazgatóság, mint eddig, úgy ez évben is egész 
kötelességtudással teljesítette feladatát ; ellenőrzési és 
felügyeleti jogát a legnagyobb mértekben gyakorolta. 
Létesítette, a tuult évi közgyűlés határozatának meg­
felelve, az uj üzleti szabályzatot, amelyet a határozat 
értelmében minden egyes részvényesnek meg is küldött. 
E szabályzat életbeléptetése ellen Juuász Lajos ak­
kori gyárvezetőnk, érthetetlen okokból, a legerélyeseb­
ben tiltakozott, és az igazgatóság, tekintettel arra a 
körülményre, hogy Juuász Lajos volt a mozgatója a 
kolozsvári vasgyárral tervezett egyesülésnek, — melyet, 
mindnyájan mint kedvező megoldást óhajtottunk — 
kénytelen volt a múlt évben tartott rendkívüli köz­
gyűlésen felhatalmazást kérni arra, hogy az uj üzleti 
szabályzatot csak akkor és azon időben léptesse életbe, 
ha, vagy amidőn bizonyossá fog válni, hogy a kolozs­
vári vasgyárral való egyesülés nem következik lie. 
Október hóban bizonyossá vált, hogy az uj gyár nem 
jön létre, s ekkor igazgatóságunk, a határozat értel­
mében, a szabályzatot életbe léptette. Erre nyomban 
bejelentette Juuász Lajos gyárvezetőnk felmondását, és 
állását, a felmondási határidő leteltével, f. évi február 
hó G-án tényleg el is hagyta.

Jobbat teremteni az tij gyár létrehozásával állott 
szándékában az igazgatóságnak, és sokat nézett el azért, 
hogy akadályokat az egyesülés elé ne gördítsen.

Ennyit hozunk fel igazolásunkra.
Tisztelt Közgyűlési Minden vállalat sok nehézséggel 

küzd, mig a biztos létalapot magának megszerzi. Szak­
ismeret és tapasztalat hiánya, számitásbeli tévedések, 
szükségessé váló változások keresztülvitele, tájékozat­
lanság a gyártott czikkek kellendősége tekintetében, 
és ezzel kapcsolatban oly gépek beszerzése, melyek 
nélkülözhetők lettek volna, mind oly tényezők, melyek 
áldozatot követelnek. De ezen áldozatok nem vesztek 
kárba, ha azokból a kellő tanulságokat le tudjuk vonni, 
lele van ily tanulságokkal gyárunk 7 éves története, 
tanultunk és tapasztaltunk, és bizuuk abban, hogy 
ezeket, értékesítve és a balsikertől el nem csüggedve, 
vállalatunkat jövedelmezővé fogjuk tenni.

Reményünket arra alapítjuk, hogy :

1. Kedvezőbb üzleti összeköttetések állal a bevásár­
lásnál evente 5—6000 koronát f .gunk megtakarítani.

■2. Hogy tisztviselői fizetések czimén 2000 koroná­
val kevesebbet fogunk költeni.

3. Hogy munkaerőnket másképpen szervezve, sokkal 
többet fogunk termelni, mint az azelőtti evekben, a 
mi állal c zik kei nk előállítási költségé jóval alább s/a 1 la na.

4. Azon kiadásoknak, melyek üzleti költség e/inien 
szerepelnek, a régi alapra való leszállítása által.

Ezt elérhetőnek véljük azáltal, hogy minden impro- 
ductiv kiserletezestól es anyagi ereinkéi meghaladó 
vállalkozástól tartózkodni lógunk.

E czimén 4—5000 koronát gondolunk évente meg- 
takaritlm tűi.

A. Hogy a tisztviselő személyzet hatáskörét korlátoz­
zuk azaz szükebbre szabjuk, az igazgató hatáskörét 
pedig nagyobbiljtik: következésképp az eddigi üzletve­
zetői állást megszüntetjük.

Azt hisszük, hogy az itt felsorolt számok, melyek 
a legszigorúbb számit ás eredménye, a f. részvényese­
ket meggyőzik a felől, hogy helyzetünk, ha nagyon 
súlyos is, de még nem válságos, és legyen szabad 
remei úti tik. hogy a múlt évi balsiker a közgyűlés t. 
tagjainak az igazgatóságba vetett bizodalmái nem in­
gatta meg.

Ezek alapján tisztelettel kérjük jelentésünk tudo­
másul vételét és indítványozzuk:

Mondja ki a közgyűlés határozatképpen:
1. Hogy az 1900. es 1901. ovi veszteség fedezetére 

leír a részvénytőkéből 25°/o;Ot, azaz. 28750 koronát, és 
a még hiányzó 1347 kor. 20 fillért a tartalék-alapból 
fedezi.

2. Hog\ az igazgatóságnak az 1901. évi számadás alól 
a szokásos felment vényt megadja.

Tisztelettel kérjük mindkét indítványunk elfoga­
dását.“

A közgyűlés a jelentést némi vita, vagyis inkább fel­
világosítás után egyhangúlag elfogadta s a veszteség 
fedezésére nézve az előterjesztés értelmében határozott.
A felügyelő-bizottságba dr. Dobozi \ Mines részvé­
nyes választatott.

Reméljük, hogy ez a kitűnő gyártmányaival jó Iliire 
emelkedett társulat, mely városunknak egyik nagy­
szabású közgazdasági nevezetessége, viszonyai rendezé­
sének az eddiginél sikeresebb útjára lépvén, nemcsak 
legyőzi az eléje tornyosuló akadályokat, hanem a szer­
vezetében rejlő életerővel rövid időn virágzásra jut,

Irodalom.
A nagy per, mely ezer év óta tart s ma 

sincs vége. Ezen a czimén jelenik meg Eötvös Ká- 
rolynak, az Egyetértés szerkesztőjének, legújabb müve. A 
nagy mű első részének közlését az Egyetért s vasárnapi 
számában kezdte meg, s nincs kétség benne, hogy nem­
csak Magyarországban, hanem az egész világon a legna­
gyobb érdeklődéssel fogadják majd ezt a müvet. A czim 
kifejezi a tartalmat. A „nagy per“-ről van szó,-arról a 
szörnyűség Lkel, iszonyatosságokkal terhes perről, 
amelynek összes vádjai valamikor a kereszténység el­
len is irányultak, de amelyek, egy körülbelül négyezer 
éves a szenvedés és elnyomatás alatt görnyedő faj ellen 
újra meg újra föltámadnak. Eötvös Károly a maga 
mesteri tollával különösen a tiszaeszlari nagy pert fogja 
leírni, annak össz.es titkait, fogja leleplezni s emlékeit, 
észleletéit., megfigyeléseit fogja a közönség elé tárni, 
(ismertetni fogja ezenkívül a ba/.ini pert a lG-ik, a 
sárosmegyeit a 18-ik századból és a peéri hasonló ügyet. 
Eötvös Károly memoirjai eddig is óriási feltűnést kel­
tettek és a kortörténelem olyan titkait fedték föl, 
amelyeket senki sem ösinerl., amelyekről sejtelme sen­
kinek sem volt. De ezek a memoirok még az előbbiek­
nél is becsesebbek szinte aránytalanul érdekesebbek 
lesznek. Egy egész üldözött fai sorsára vetnek világot 
ez emlékezések s a szörnyű vérvád természetét emelik 
ki abból a homályból, amelybe a fanatizmus, az vlva- 
kultság, a vallási őrjöngés burkolta hogy a hiszékenye­
ket elámitsák és a vallási dühöt ébren tartsák. Ez a 
per a tisza-eszlári nagy per története lesz annak min­
den rejtelmével, színfal mögötti mozgalmaival együtt. 
Eötvös Károly, aki mint védő ezt a pert, vezette és 
irányította, nem szakmüvet fog írni ez anyagból; nem 
olyant, amelyet csak jogászok, vagy orvosok értenek 
meg. Ezt a nagy müvét minden érző és gondolkozó és 
minden müveit, ember számára irta: hasonló hozzá a 
világirodalomban alig van; a magyar irodalomban egy­
általában nincs.

Nehezen várt . vendég. A fővárosban szombaton 
reggel, a vidéken'., vasárnap reggel nagy a nyugtalan­
ság a gyermekszobákbau. Az apróságok süröguek-forog- 
nak, minduntalan az ajtóhoz futnak és kinéznek az 
udvarra, majd az ablakon át az utczára. És ahogy az 
egyik elkiáltja magát, hogy : jön, jön, örömujjongásba 
törnek ki mind. Jön a nehezen várt vendég! Jön a
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Iwelhordő. ki hozza a K is Láp o l, a gyermekek legked­
vesebb gyermek lapját, melynek minden egyes száma uj 
örömet, uj szórakozást hoz magával. A most folyó fél­
évben mar a második nagyobb elbeszélést közli. C/.itne : 
A esti lags/, vmü jului.-z. es a legszebb magyar népin- só­
két szövi művészi egészszé. E hosszabb elbeszélésén kí­
vül, melynek szerzője Sebestyén Ede, minden szám 
hoz kisebb történeteket, meséket, jeleneteket, tréfákat, 
rejtvényeket. A folyó évi januárban megindított uj ro­
vatuk az utóbbi szamokban újra gazdagodtak egy gyei. 
üzime: Apróságok a szomszéd világból. Czélja. hogy 
szórakoztatva juttassa a gyermekeket hasznos tudni­
valókhoz, mint azt az Ezermester rovatba foglalt köz­
lemények is teszik, melyek játékformájában könnyű 
fizikai kísérleteket mutatnak he az apró olvasóknak. 
Kunos Ignacz minden második számban egy-egy török 
meset ir. Nagy Endre pétiig Kerekes Palkó kalandjai­
val és egyéb tréfákkal mulattatja a Kis Lap olvasóit. 
Állandó rovatok még az iskolai éleiből vett apróságok, 
a találós versek, a f.,gas kérdések, az innen-ounam 
Szóval Forgó bácsi és társ-szerkesztője, Koboz Andor, 
valamint a lap piktorai is mindent megtesznek, hogy 
a Kis Lap minél változatosabb tartalommal, minél szebb 
kopekkel jelenjen meg. es hogy a Kis Lap maradjon 
az, ami most: a gyermekek legkedvesebb, nehezen várt 
vendége. A Kis Lap előfizetési at a negyedévre 2 kor., 
mely összeg a lap kiadóhivatalához (Budapest, Kere- 
pesi-ut 54.) küldendő.

Vég vés hírek.r-* .V
— Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, 

valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be­
küldeni szíveskedjenek.

— Tisza Kálmánnak, mint a magyarországi öv­
re f. egyház egyetemes konventje elnökének, temetésén 
a ref. egyház is hivatalosan részt vett. Az erdélyi ev. 
ref. egyházkerületet, a Kolozsvárit székelő egyházi fő­
hatóság intézkedése szerint, nagy küldöttség képviselte; 
az egyházkerületi Igazgató Tanács küldöttségét dr. 
Bartók György püspök vezette, azonkívül az er­
délyi kerületből az összes egyházmegyék, kollégiumok 
es a püspöki vizsgálat alatt álló egyházközségek kép­
viseltették magukat. A nagyenyedi egyházmegye kép­
viseletében jelen voltak: gr. Bethlen Bálint, gr. 
Bethlen Sándor egyházmegyei gondnokok és 
Jan cső Lajos m.-ujvári lelkész, egyházmegyei fő­
jegyző. A helybeli Bethlen-kollégium képviseletében 
Z e y k I) á n i e I fógotidnok, Foga r a s i Béla főgimn. 
igazgató. Váró Ferencz és dr. Far nos Dezső 
tanárok, a nagyeuyedi püspöki vizsgálat alatt álló egyház- 
községet képviselték: Zayzon János koll. vallásta­
nár és presbiter, valamint, a kollégium képviseletében 
megjelent tanárok, mint egyúttal állásuknál fogva pres­
biterek. Az egyházközség kébii tanácsa e tárgyban f. 
hó 24-én rendkívüli ülést tartott, s abban intézkedett 
az országos gyászban való részvétel módozatai felől. 
Határozatilag kimondotta, hogy a temetésig naponként 
többször és a temetés ideje ti (25-ikén délután) egy 
óra hosszat harangoztál, a toronyra gyászlobogót tüzet 
ki s hivatalos képvisel tetőséiről — a mini már fentebb 
jeleztük — gondoskodott.

— Török Bertalan, városunk orsz. képviselője, 
fővárosi tartózkodását megszakítván, vármegyénk mai 
napi közgyűlésére varosunkba érkezeit.

— Bimbóhullás. Fogai a si Erzsiké, Fogarasi 
Albert kollégiumi tanár másfél eves lánykája, f. hó 
23-án agyhártya-gyuhulás következtében elhunyt. A 
derék család fájdalmában teljes részvétünkkel osztozunk.

— Halálozás. Csiky Berta férjezett László 
K á 1 m á ti I) é mint édes anya és László Kálmán mint 
mostoha apa szomorúan tudatják, hogy fiuk, Bőd óla 
Endre, a marosvásárhelyi ev. ref. kollégium 1. gimná­
ziumi osztályában tanuló növendék, élete 12-ik évében 
márczius 23-án éjjeli fél 11 órakor meghalt.

— Vashid. A kereskedelmi miniszter rendeleté foly­
tán még a folyó évben vashid épül a pataknak Tövis- 
ut.czai átjáróján. F. hó 24-én volt a hid környékének 
felvétele és megvizsgálása. Örömmel üdvözöljük ezt a 
hirt, mely közlekedésünknek, városunk rendezésének 
legnagyobb kérdései egyikét, keríti megoldásra.

— A Nagyenyedi Könyvnyomda és Papir- 
árugyár rt. f. hó 25-én d. u. 3 órakor tartotta meg 
évi rendes közgyűlését. Az elmúlt tizlet-év történetét 
és zárszámadásait Lázár István igazgató terjesz­
tette elő. Az előterjesztés részletesen ismertette a 
mérlegnek különösen a múlt évitől eltérő jelenségeit; 
ismertette a nagy költséggel 100 munkáslány számára 
berendezett dobozgyár szervezetét, költségeit és a vele 
kapcsolatos házi ipar fontosságát. A közgyűlés a jelen­
tést tudomásul vevén, a felügyelő-bizottság javaslatára 
a mérleget elfogadta s a felmentvényt megadta. A 
társulat minden szelvényt 5°/o-al vált be f. é. ápril

30-án. Igazgatósági tagnak Horváth Miklós, fel­
ügyelő biz. tagnak dr. 1) o l> o z y \ i 1 m o s es Bene­
dek Gábor választatott.

— A nagyszebeni cs. és kir. hadapródisko­
lába az 1902/1303. (S/.epiemih't •_>[.) iskolai év kezde­
tével az első évfolyamba 40 növendék, a második és 
harmadik évfolyamba pedig, esetleges hiauv beálltával, 
a megfelelő számú növendék vétetik föl. Az első év­
folyamba való fölvételhez négy, legalább is „elégséges" 
eredményü reál, gimnáziumi, vagy magyar polgári is­
kolai osztály elvégzéséről szóló bizonvitvánv előmuta- 
tása szükséges. A tanpénz a jelölt atyja állásához mér­
tén évi 300, 1UÜ. illetve 24 korona. A többi általános 
felvételi feltételek, továbbá a felvételre vonatkozó 
folyamodványok fogalmazása „A e.-as/.. és kir. had­
apródiskolák jelöltjeinek felvételére vonatkozó sza­
bályokéban találhatók (kaphatók a legközelebbi cs. es 
kir. hadapródiskoláknál 40 filier es a postaköltség elő - 
leges beküldése eseten). A felvételi folyamodványok 
legvégső határideje 1902. augusztus hó 15-íke - 
a folyamodványok azonban az 1901/1902. egész évre 
bizonyítvány megszerzése előtt semmi esetre se nyúj­
tandók lie.

— Alexandra királyné és a madárpusztitás.
Jószívűségének adta tantijeiét Alexandra angol királyné 
amidőn akcziúba lepett a madárpusztitás ellen, amely 
különöseit az utóbbi években borzasztóan pusztít a 
divat érdekében. Nemrég történt ugyanis, hogy egy 
londoni kereskedő szerződést kötött London egyik leg­
nagyobb divatárusával tízezer sirálytól! szállítására, 
amelyet a kereskedő kalapdiszitési czélra hasznait volna 
föl. Ez a hír tudomására jutott Florence Dixie költő­
nőnek is, aki erélyesen protestált az embertelenség 
ellen, amely a divat szeszélyének állt szolgálatába. Ver­
sekben kelt ki a barbár pusztítás ellen s verseiből 
több példányt, küldött a királynak s királynénak. A 
verseket figyelemmel olvasta végig a királyné s Knolly 
nevű udvarhölgyével levelet Íratott a költőnőnek, amely­
ben többek között igy ir az udvarhölgy : „Verseit át­
adtam a királynénak is s a királynak, s biztos vagyok 
benne, hogy o felségeik mindent el fognak követni, hogy 
az oktalan madár-pusztítást csökkentsék.“ Angliában, 
kivált az utolsó években, millió számra érkeznek a 
legritkább s legszebb madárfajuk tollai. Venezuelában a 
múlt évben két millió madarat pusztítottak el a divat 
szent nevében. Egy londoni kereskedő kijelentette nem 
rég, hogy tizenkét év előtt., amikor még a divat nem 
pusztította oly könyörtelenül a madarakat, két millió 
madarat adott el. Nemrég is 300 ezer megölt madár 
érkezett Londonba, s könnyen érthető az a felháboro­
dás, amelyet a túlságos madárpusztitás keltett London 
egyes köreiben s az akczió ólén nem kisebb személyi­
ség fog állani, mint az angol királyné.

— A nagyenyedi harisnyakötő-gyár lapunk 
mai számában megjelenő hirdetésére e helyen is fel­
hívjuk a közönség figyelmét.

— A láb. A német újságok, amelyek különben nem 
valami nagy örömmel látják azt. ha az angol gyarapodik, 
most valóságos diadallal hirdetik világgá a brit nemzet 
egy újabb növekedését. Az öröm magyarázata, hogy ez a 
nagyobbodás az angol nők — lábán mutatkozik. Becsü- 
etes lábbeli-művészek megállapították, hogy az angol 
misszek és ladik lába az utolsó busz esztendő leforgása 
alatt tetemesen megnagyobbodott és hozzá képest még 
a német delnőké is valóságos piskóta. Már pedig ebben 
a dologban a németek szívesen beérik a második hely­
ivel, ha már nem lehet az övék — a harmadik. Az an­
gol lábbeli-készítők újabban kénytelenek olyan számú 
női czipőket csinálni, amilyen számút ezelőtt egyálta­
lában nem is ismertek. Az okát ennek a nem éppen 
örvendetes fejlődésnek abban gondolják, hogy az angol 
hölgyek roppant, sokat tornáznak, kerékpároznak, űzik 
a testgyakorlás minden fajtáját. Meg kell azonban je­
gyezni, hogy az angol nő lába, ha még oly nagy is, 
arányos a termetével, mert a tornázás egyformán fej­
leszti a test mindenik részét. London utezáin olyan 
pompás növésű, igazán fejedelmi megjelenésit nőket, lát 
az ember, aminőket másutt ugyan hasztalan keres. 
Ezeknek a szép szál teremtéseknek bizony nem sza­
bad hibául felróni, hogy a lábuk nem kisebb, mint 
amilyenre szükségük van. De meg ami a czipőt illeti, 
azt se szabad elfelejteni, hogy Angliában senki se visel 
kisebb czipőt, mint a mekkora a lába, ha a lába nem 
is piczi. A kínai divatot Londonban nem fogadják cl 
Inkább — örüljön a német!

— Gyomorbajosoknak! Orvosi véleményekben 
és elismerő iratokban étvágytalanság, gyomorgyengeség, 
emésztési zavarok, főfájás (ha az gyomorbajbó! szárma­
zik) és sok egyéb gyomorbaj ellen a legmelegebben, 
sőt sokszor a hála szerfölött magasztaló kifejezéseivel 
ajánlják és dicsérik a Brády-féle Máriaczelli gyomor- 
cseppeket. A Máriaczelli gyomorcseppek, kipróbált ha­
tásuknál fogva, tényleg világhírnek örvendnek s azok 
csekély ára — kis üvegben 40 kr. nagy üvegben 70

kr. — lehetővé teszi, hogy mindenki egy kitűnő házi- 
szerhez. jusson. Kapható a legtöbb gyógyszertárban ; de 
határozottan B r á d y-f é 1 e Máriaczelli g y o m o r- 
cseppeket kell kérni s vigyázni kell a védjegyre és 
aiairásra, hogy utánzatoktól meg iegvltiik védve.

— Lelkészek, tanítók, kántorok s mind azok, 
kik hangjuk tisztaságát es érczességét épségben tar­
tani óhajtják, használjanak Rétby-féle pemeteíü-ezukor- 
kát de a bevásárlásnál arra vigyázzanak, hogy valóban 
líethy-félét kapjanak, mivel számos utánzata vau.

„Érmelléki első szölőoltvány-telep“ Nagy-
Kágya) hirdetését 
figyelmébe ajánljuk.

a t. ez. olvasó közönség szives

Közgazdaság.

A repeze ellenségei és az azok elleni 
védekezés.

Köztudomású, hogy egy kultúrnövénynek sincs oly 
tömérdek ellensége, mint a repezének. Bogarak, lepkék, 
legyek, tetvek százai és ezrei lepik el a viruló répcze- 
velést s pusztítják annak szárait., levelét, gyökerét, 
virágát s fiatal termeset.

A következőkben csak a fontosabbakat soroljuk fel, 
ahol lehet, megjelölvén egyúttal a védekezés módját is. 
Első sorban említendő a repezefénybogár, mely egy 
söíétzöld szinti, fémes fényű bogárka, mely a repeze 
virágán él és többnyire a magképződés teljes elmara­
dását eredményezi. Irtását úgy eszközöljük, hogy 
egy erős vászonból készült hálóba rázzuk a bogarakat 
s azután megsemmisítjük. Jelentékeny károkat okoz­
hat a cserebogár, melynek Alexája a gyökereket rági- 
csálja, kifejlett bogara pedig a virágot pusztítja. Ir­
tására való tekintettel védelembe veendők első sorban 
is a cserebogár természetes ellenségei úgymint a va­
kond, varjú. Amit pedig ezek meghagynak, azt pusz­
títsa el az ember a pajorok összegződése által.

Érzékeny veszteséget okoz azután a repeze hol ha, 
amely májustól késő őszig lép fel külümböző ivadé­
kokban. melyek a repczefélék leveleit átlyukasztják, s 
a gyenge beezőket kirágják. — Irtásának egyedüli meg­
telelő eszköze az, ha a repezekórókat a földből mielőbb 
kiszedjük s elégetjük, hogy a betiltok tanyázó álezákat 
elpusztítsuk. Védelmi eszköz a bolha ellen a chili­
salétrommal való fej trágyázás is, mert ez a növényt 
rövidebb idő alatti gyors fejlődésre serkentvén, a már 
erőteljesebb kólókat a bolhák nem képesek elpusz­
títani.

Megemlítendő továbbá a honvéd-bogár, mely a repeze 
virágát és beezóit, továbbá 'fiatal leveleit rágcsálja. 
A honvéd-bogár azért is veszedelmes, mert petéi a 
repezetnag közé keverednek, miáltal a bogár eihurc/.ol- 
tat.ik más vidékre is; azért károsítása ellen fő óvó 
intézkedés a tiszta vetőmag felhasználása, melyet oly 
vidékről szerzünk be, hol honvéd-bogár nem pusztított. 
Ha kora tavaszszal, midőn a repezefüld felülete meg­
szikkadt, a csomókban tartózkodó álezákat megsemmi­
sítjük, ez az eljárás is czélra vezet.

Nagy károkat szokott okozni a repcze-levéltetü is, 
mely a levelek tápanyagát szívja. Permetezéssel vé­
dekezhetünk ellene. Pusztítja a levelet a. káposzta- 
özömlék is s különösen annak második ivadéka, tikkor, 
ha az időjárás meleg és száraz. Sajnos, ez ellen nem 
védekezhetünk. Természetes ellenségei az özöndék - 
uek a fürkészdarazsak s ragadozó legyek, amely ke 
tehát közvetve kezünkre játszanak.

Szerkesztői üzenet.
Maros-Újvár. Teljes készséggel.

Szerkesztőség:

Dr. M AGYA Rí KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.
Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Paplrárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papiráni gyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Nyílt tér.*
Vincze Dániel ny. tanárnak a „Közérdek“ multi szá­

mában megjelent nyílttéri replicájára érdemleges vá­
laszomat nyomban megadom, mihelyt a tárgyalási jegyző­
könyv — melyet az illetékes bíróságnak a tárgyaláson 
megjelent összes tanuk felvétele végett visszaterjesz­
tettem — végzéssel kiegészítve nekem kézbesítve Iesz.

Nagy-Enyeden, 1902. márczius 2G.
Sál lak Árpád.

* Az ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a 
szerkesztőség.



Hirdetés.
Alsófehér vármegye balázsfalvi járási!»a kebe­

lezett ohábai körjegyzői hivatalban még
egy körjegyzői írnok, ki az összes jegyzői teendők­
ben jártas s a román nyelvet bírja, havi 30 ko­
rona fizetés, lakás s élelmezés mellett sürgősen 
felvétetik.

Ohába, 1902. rnárezius 18.

4. oldal. Közérdek. 25. szám

126 l-i
Soós Nagy Ferencz,

körjegyző.

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés béiyegdijmentes. Levélbeli tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha postabélyeg meilékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

A magyar nemzet története. 10 kötet (diszkütés- 
beti), szabad kézből eladó. Jekel János gazdatiszt. 
Tóth-utcza 7. sz.

Tóth-uteza 7. szám alatt két szoba és konyha 
kiadó. Értekezhetni ugyanott.

Aki állást vagy személyzetet keres, küldje be 
ezirnét a német helyszerzőnek a következő e/im
mel: Stellen-Boten Braunschweig.

Kérje minden nyilvános helyen a
Snnrt ß Salnn“ czimü legelegánsabb, leg- „opui l OL Oaiuil gazdagabb tartalmú, a bél­

és külföld legmagasabb és legelőkelőbb köreiben, 
klubokban és »y11vá nos helyeken legelterjedtebb 
társadalmi lapot, mely családi, társadalmi, művé­
szeti és sport-tudósitásokat ingyen közöl. 

Megjelenik minden szombaton.
Az előfizetés bármely számnál kezdődhetik 

s ára egész évre:
Rendes kiadás 24 korona. Egyes szám 50 fillér.
Fényes „ 40 „ „ „1 korona.
Disz- „ 100 „ „ „ 2 „

Egyes számok megrendelhetők a díjnak levélpostabély egek ben v;.ló 
beküldésével. 3656 17-26

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becs, IV7. PlSsslgasse I.

;b ©iea«=ipar,

16 kor.

Szakértőknek, tiszteknek, posta-, vast* 
és rendőrtisztviselőknek, valamint min- 

Cgak denkinek, kinek jó órára szüksége
1 van, szives tudomására hozzuk, hogy 

mi az eredeti genfi 14kar. elektro- 
arany-plaque remontoir órák »Glas­

hütte« rendszer egyedüli 
elárusitását átvettük. Ezen 
órák antimagnetikus pre­
cíziós szerkezettel vannak 
ellátva, legpontosabban 
vannak szabályozva és 
kipróbálva és minden egyes 
óráért három évi Írásbeli 
jótállást vállalunk. Az óra­
tokok, melyek három fedél­
ből, egy rugós fedélből 
(Savonette) állanak, pompás 
és legdivatosabb kiállitásuak 
és az újonnan feltalált ab­
szolút változatlan ameriic. 

■.jl.lvi_.ih goldin ércből készülnek,
MonMTiU egy 14karat. aranylemezzel vannak átvonva, miáltal 
—,lia?0nlatc:ssaguak a yal?di arany órákhoz, hogv még 

által sem különböztethetők meg egy 200 korona értékű 
valódi arany óratol A világ egyedüli órája, mely soha sem 
í- Z2l®d* ara?y kmezéset 10.000 után Vend elést és
körülbelül 3000 dicsérő levelet kaptunk 6 hónap leforgása alatt 
Araegyurtvagv női óranak csak 16 kor. vám- és bérmentve. 
Mtndcn órahoz egy bnrtok ingyen. Legdivatosabb es levc'e- ■*-
fáneov i=írinayt1-qU«e"LanCOk urak és hölgyek részére (nyak- f 
láncok is) a 3, 5 es S korona. Minden meg nem felelő óra 
kifogás nélkül visszavetetik, miaita! semmi kockáztatás. Szét S3 
küldés utánvét vagy a pénz előlege.» beküldése ellenében - 

Rendelmenvek intézendők:
Uhren-Versandf haus „Chronos“ BaselI. (Schweiz) “
Levelek Svájcba 2.> till., Levelezőlapok 10 filléres bélyeggel ellátva 5 

küldendők. — Magyar levelezés.

. _ uokvánjmlnéBéirhen
A lefhlváldbb 4i6 bér- 6» csvmegrelajokban fuj 

r MeatAsi, teljes JótAlia»**!.

Előkerités.
OledlteohlB nemetek 6# megtelt

Uradalmaknak, közaégeknek három évi 
törlesztésre is adatik.

T,,ni >8“ gyorsan fejlődő sövény övény. Hz az egyedüli, 
r-íS, kent<a ®OTel"etö pár óv alatt, „ndk.vül cse- 

„lynk?‘j*ss?1í ™slye" nemhogy ember. ,lc semmiféle .illat, még
az apró nyálak ssm hatolhatnak ál. Minden rendeléshez 

»IM.°‘ n“et6’1 *■ kezelési utasitds mel- 
Kkeltetlk Ezer csemete elég 200 meterie. — Ara 6 frt

' j.Óriási jövedelmet biztosító voltánál lopva 
fennek tenyésztésé számos gaz aaágban az 

utóbbi időben rendkívül elterjedt.

kaidmikémmö^ata /,64rLi.eir3 ‘"«ry«” «■ bérmentve 
mmdm rendelési kőleleseltseg neitü! Az árjegyzés.,,

MMemf1írin,tel ka,P ezzel k‘ ízl c,mei« es oa
vermem ve Küldetni kéri, mely nincsen a'. a ház, vaev c-s-vád * 0t{*L*Í^Ltar,alraat h?“0"ra ne lorditanák, városon,Yalín. „,B,. °
t*n, gazdag vagy szegény csa'ádnál eg..,ránt. Így még a oknak >-* 
«ho» érdekében all hin r,„,lel..i .„„mit n™m „kar. ? 
■ak, mert benne -zamoe oly Kö-iemenyek foylaita'nak, melyek I 

minden'«, ek „így szolgaian,: esznek. Cím: , g

„Ermelléki első szölöoltvány-telep“ Nagy Gábor 
Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

legeltetik. Ezer csen

Diócsemetékr

INCZE ISTVÁN
mészáros és hentes 3711

Ki hazánk földjét tapodja; 

legyen azon magyar gyárt-

árjegyzeke I mányu harisnya.

<or.

1902. január 1-től kezdve
kgr. marhahús _ _ _ _ - -
kgr. I. oszt. borjúhús . — .. 73
kgr. II. oszt. borjúhús _ — .. 64
kgr. 111. oszt. borjúhús _ — „ 56
kgr. sertéshús _ _ _ _ . _ — .. 88
kgr. pörkölt fehér szalonna 1 „ 30
kgr. füstölt paprikás szalonna 1 „ 38
kgr. császárhus................. 1 „ 60
kgr. sonka _____ 1 „ 30
kgr. főzött sonka _ _ _ 3 .. 40
kgr. zsir _ _ _ . _ _ _ 1 30
kgr. lengyelkolbász . _ 1 38
kgr. párizsi kolbász _ 1 .. 44
kgr. száraz kolbász _ 1 ,, 44
kgr. disznósajt _ _ _ _ _ 1 „ 30
darab szalvaládé . _ _ _ _ — „ 08
pár tormásvirsli _ _ _ _ — „ 08

Jó minőség és pontos mérték.

tiller

Országszerte elismert, erösesontu 
gyors fejlödésii és edzett elsőrendű

magyar bikák,
kiválóan tiszta, csiraképes és olcsó

oberndorfi ------

répamag
50 kilón felül minden mennyiség­

ben kaphatók

ef Teil Ami ír imi mialiáto
u. p. Koncza.

40 3-5

vászon-, női- és férfidivat-üzlete
Nagy-Enyeö, Főtér. (Hid mellett.)

Alig pár hónapja, hogy szerencsém van 
Nagy-Enyed város 1. közönségének azon ne­
mes elvét megismerni, hogy amiben csak 
lehet, „magyar ipart pártol.“ Ölömmel és 
nyugodtan tettem tehát, bevásárlásaimat a 
tavaszi idényre, miért is bátorkodom fölhívni 
a következőkre u. é. vevő közönségem be­
cses figyelmét:

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászon- 
és chiffon-gyár gyártmányait, mint kitűnő, 
jó és szép árukra, melyek tartósságban fölül 
múlnak minden eddigi csehországi gyárt­
mányt.

Kobrák czipö-gyár Budapest férfi-, női és 
gyermek-czipői, melyek hires tartóssága, csi­
nossága és jósága a külföldiek által is jelesnek 
van elismerve, mely ugyancsak lehet ám 
büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festő-gyár mosó
karton, zephyr, molinos, salin és hat ist ja i, 
melyek mo.shalóságáról felelősséget, vállalok.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyárt­
mányai nálam dús választékban kaphatók, 
selyem, satin, cache mire és karton minő­
ségekben. Gyönyörködtető dús raktárt tar­
tok még női tuba-kelmékben, díszekben, ruha 
és blouse selymekben, női és férfi kész fehér­
neműkben, kész. női blousok és alsószoknyák- 
ban. nap- és csőernyőkben, továbbá szőnyeg-, 
függöny-, ágy- és asztalterítőkben, férfikalap, 
harisnyák, tej- és zsebkendőkben, bélés rö­
vidárukban.

A magyar ipar támogatásának eszméjével 
kérem tehát, nagybecsű támogatásukat s 
vagyok

kitűnő tisztelettel

63 io—* Vorobicz Kálmán.
Egyenes tartó valódi halcsontos 

miederekben nagy raktár.

Vau szerencsénk a tisztelt közönség b, tudo­
mására hozni, hogy a helybeli polgári leáliy- 
isköla épületében gyártmányaink elárusitása 
végett üzletet nyitottunk.

Harisnyakötőgyávunk berendezése a legmoder­
nebb kivánalmaknak teljesen megfelel és gyárt­
mányaink a hasonnemü gyárak termékeivel úgy 
minőség, mint ár tekintetében kiállják a versenyt.

Tekintette! arra, hogy üzletünk első forrása 
lesz a beszerzésnek, minden általunk gyártott 
harisnyák eredeti gyári árban számit tatnak 

Kimerítő árjegyzék ugyanott kapható.

Tisztelettel

a nagyenyedi Harisnyakötőgyár 
iso 1-3 Intézősége.

Álláct m/PrnpL' Az Országos Pályázati Közlöny 
nlldol IlyOl IIOIX. inján, mely az országban betöl­
tendő összes állásokat közli, állást nyernek: ipari és 
kereskedelmi, mező- es erdőgazdasági és műszaki tiszt­
viselők, községi jegyzők és jég)zőivnokok nőtisztviselők, 
kereskedelmi alkalmazottak és gyakornokok. Előfizetési 
ára 1U évre 4 korona. Mutatványszámokat 30 till ét 
beküldése ellenében küld a kiadóhivatal Budapest, Bükk 
Szilárd utcza 27. Álláskeresési beiktatásnál minden szó­
ért 2 fillér, vastagabb betűvel 4 tiller, mill térben 
jiedig minden szóért (1 fillér fizetendő, mely hirdetéseket 
legkésőbb csütörtökig fogad el a kiadóhivatal 95 8—12

II tinón taMptelár r.-l.
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5°/o-ra. Előnyös kölcsönt*1
nyújt váltóra és hetáblázásva.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

felvesz lapunk kiadóhivatala.
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HH1IÓ hölgy használja a

„FEEOLhN“ t.

'V, ',lVz,z,e.„csak háziorvosit, hogv a 
„I KLOLlh“ nem e a legjobb kozmetikai 
szt-r » keznek, a hajnak és fogaknak? 
A h-gtiaztátalaoabb arc és a log 
c-unyabb kezek előkelő, üde, finom- 
vágót és alakot nyer a „Feeolin* liasz- 
uálata által. A^Feeolin* 42 legneme- 
sehb és legfrissebb növényből elő­
állított szappan. Jótállunk továbbá 
hogy az arc redöi és ráncai, bőratkái, 
(mitesser) és aropörsenések (wimmerlii 
stb. a Feeolin- használata által 
nyomtalanul eltűnnek. A „Feeotin- 
legjobb hajtisztitő — htyápoló — és 
hajszépitőszer, megakadályozza a 
hai kihullást, a megkopaszodást és 
a fejbetegségektől megóv. A „Feeolin- 
egyben a legtermészetesebb és leg 
íobb fogtiszti tószer. A ki a „Feiolin-t 
ál andóan szappan helyet használja, 
fiatal es szép marad. Kötelezzük ma- 
gun kát a pén z azonnali visszaad ágára, 
ha a „Feeolin“ használata nem sikeres 
Egy darab ára 1 kor., 3 darab 2.50 kor.
6 darab 4 kor» 12 darab 7 kor. Egy 

utóm; 20 filler, 3 darabon
foliin 60 fiIIe*. Utánvéttel 60 fillér, el 
több Megrendelhető FElTH ü. főrak 
taruban Becs, VlI.*Mariahilferstr. 38.
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